



В Коряжме увековечат память Афанасия Сильченко

В СЕНТЯБРЕ САМЫЙ КРУПНЫЙ ЦБК РОССИИ ОТМЕЧАЕТ 55-ЛЕТНИЙ ЮБИЛЕ

Он родился в 1908 году в Донецкой области, в семье крестьянина. В 1926 году поступил в Мариупольскую сельскохозяйственную школу, а после окончания – в Харьковский сельхозинститут. В 1932 году получил диплом инженера-технолога целлюлозно-бумажного производства. Работал в Ленинграде научным сотрудником НИИ целлюлозно-бумажной промышленности. С 1933 года работал на Вишерском

ЦБК на разных инженерно-технических должностях. С 1937 года приказом Наркома переведён на Камский ЦБК, где заведовал очистительно-отбельным отделом.

С 1939 по 1940 год служил в Красной армии, участвовал в боях с японцами на территории Монголии, за что награждён орденом Красной Звезды. В 1941 году приказом Наркомата целлюлозно-бумажной промышленности утверждён

главным инженером – первым заместителем директора КЦБК.

24.11.1942 Указом Президиума Верховного Совета СССР А.С. Сильченко был награждён орденом Трудового Красного Знамени за образцовое выполнение задания правительства по производству боеприпасов.

С июля 1942 года Сильченко А.С. переводится на партийную работу. Последние сведения о нём, какие удалось выясни

АФАНАСИЙ СЕМЁНОВИЧ СИЛЬЧЕНКО

ПЕРВЫЙ ДИРЕКТОР
КОТЛАССКОГО ЦБК
с 1954 по 1965 год,
РУКОВОДИВШИЙ ВОЗВЕДЕНИЕМ,
ПУСКОМ И ЭКСПЛУАТАЦИЕЙ
ФЛАГМАНА ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ЦБП.
КАВАЛЕР ОРДЕНОВ
КРАСНОЙ ЗВЕЗДЫ,
ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ
И «ЗНАК ПОЧЁТА»

*«Комбинат своей стабильной
работой перерос в отрасли всех.
Горжусь, что наша страна
имеет такой комбинат...»*

Асем

Мемориальная доска будет открыта на здании заводоуправления
целлюлозно-бумажного комбината в Коряжме



Афанасий Сильченко

«Горжусь, что наша страна имеет такой комбинат»

из справки, хранящейся в областном архиве: «Тов. Сильченко Афанасий Семёнович освобождён от должности корреспондента ТАСС в связи с переводом на другую работу». В справке указаны только первые три цифры даты – 194... г., последняя цифра неразборчива. Как сложилась дальнейшая судьба этого незаурядного человека, пока неизвестно...

Конечно, мне сразу захотелось выяснить дальнейшую судьбу Сильченко. Главный инженер комбината – не пылинка, сгоревшая бесследно в вихре Великой Отечественной войны! И причём здесь должность корреспондента ТАСС, ведь Сильченко был инженер, специалист бумпроизводства? Что-то здесь напутано. Сейчас не 2000 год, у нас на вооружении – Интернет!

Многочасовые поиски в Интернете, поездка в Москву на встречу со своим 84-летним дядей Густавом Гирш из северного города бумажников Коряжмы и привлечение его к поискам дали свои плоды.

Сильченко действительно перешёл на партийную работу – работал парторгом ЦК на Краснокамском ЦБК, позднее – уполномоченным Государственного Комитета Оборона. С 1944 года Сильченко – управляющий «Союзкрбумтреста» (Всесоюзный Украинский трест целлюлозной и бумажной про-

мышленности). С 1948 года по 1954 год руководил строительством и освоением мощностей Светогорского ЦБК в Ленинградской области. В июле 1954 года назначен директором строящегося в посёлке Коряжма Архангельской области Котласского ЦБК. С октября 1965 года, до выхода на заслуженный отдых, занимал ответственные руководящие посты в отрасли, возглавлял государственные комиссии по приёмке новых мощностей целлюлозно-бумажной промышленности. За работу в мирное время награждён орденами Трудового Красного Знамени, «Знак почёта». За выпуск вискозной целлюлозы награждён серебряной медалью ВДНХ.

В поисках этих сухих фактов биографии Афанасия Сильченко передо мной открывался Сильченко – незаурядный человек. О его смелости говорит такой случай. Когда он руководил восстановлением и строительством бумажного комбината в бывшем финском городке Энсо (в 1949 году получившем название Светогорск), среди его подчинённых было два специалиста родом из Азербайджана – Мамед Бабаев и Иса Махтиев. Бабаев попал на фронт из строительного института, воевал в Севастополе, раненым попал в плен, бежал из немецкого концлагеря во Францию. Только профессия строителя спасла его от ста-

линских лагерей после возвращения на Родину.

В автобиографии Бабаев пишет, что попросился на стройку, направили в Светогорск Ленинградской области (бывший Энсо). Строил, восстанавливал, но и здесь война следовала по пятам. Работал с Исой Махтиевым, с которым вместе бежали из концлагеря. Однажды к Бабаеву пришли «из органов», стали расспрашивать про Ису, который в ту пору был главным инженером Светогорского ЦБК. Мамед – к своему начальнику пошел: надо спасать человека. Договорились: Иса завтра как ни в чем не бывало на работу придет, а к вечеру ему потихоньку оформят увольнение, купят билет и... Тогда, как ни странно, некоторым удавалось таким образом уйти от преследования, органы теряли намеченную «жертву»... Тем начальником был Афанасий Семенович Сильченко. Вскоре его направили на строительство Котласского ЦБК. Перед расставанием он сказал Бабаеву: уезжай, иначе сцапуют тебя энквэдэшники, а на Севере мы никому не будем нужны. И по приезде, в 1954 году, затребовал Мамеда в Коряжму телеграммой...

Афанасий Семенович Сильченко скончался 17 сентября 1982 года на 74-м году жизни.

Сергей Пирожков